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ÎNTOARCEREA FIULUI  RISIPITOR 
  În timpul activității mesianice, Mântuitorul Iisus Hristos a avut 
o discuție cu cărturarii și fariseii despre pocăință. Fariseii, care 
se considerau buni, nu-i puteau suferi alături pe alți oameni. 
Iisus tocmai asta le spunea: că este important să-i faci din 

răi, buni. Ce nu înțelegeau fariseii era faptul că Dumnezeu 
prețuiește pe toți oamenii, nu doar pe ei. Credeau că între 
dreptate și iertare sau dreptate și bunătate trebuie aleasă 
întotdeauna dreptatea. Poate așa gândim toți când prindem o 

fărâmă de dreptate și o purtăm 
ca pe un stindard, ca pe un 
steag de biruință cu care 
mergem la luptă să dobândim 
toată dreptatea. Un drept va 
considera tot timpul că este 
îndreptățit să ceară dreptate 
împotriva unui păcătos. Dar 

dacă s-ar inversa rolurile, cum 

ar dori dreptul să fie tratat? 
Așa erau fariseii, cu măsurile lor 
diferite și cărora Mântuitorul le 
rostește această frumoasă para-

bolă a fiului risipitor, în care unul dintre protagoniști îi 
preînchipuie chiar pe ei. Întoarcerea unui fiu risipitor, a unui 
păcătos, aduce mare bucurie, în cer și pe pământ. Se naște 
aici o întrebare: când se iartă păcatele celui care se 

întoarce? Întrebarea poate părea nelalocul ei. Răspunsul, 
dacă îl scoatem din parabola fiului risipitor, este simplu: se 

iartă în momentul întoarcerii, când cel plecat și întors e 

acceptat din nou în casa Tatălui Său. Dar dacă ne aducem 
aminte că există în canoanele Bisericii atâtea îndrumări de 
pocăință îndelungată, că unele păcate se pedepsesc cu 
oprirea de la Sfânta Împărtășanie pe un an sau doi, sau chiar 
mai mulți și că se dau și alte canoane, precum facerea de 
milostenie, metanii, post și altele, atunci problema pare a se 
complica. În practica vieții creștine de toate zilele nu este atât 
de simplu ca în parabolă. Experiența și practica învățăturii 
creștine, precum și sfaturile duhovnicilor și ale Sfinților Părinți 
ne arată fără îndoială că actele de penitență sunt necesare. 
Parabola vine să stabilească un principiu important și anume 
acela că Dumnezeu primește cu bucurie orice întoarcere și 
iartă. Condițiile de amănunt, când, cum, cu canon sau fără, țin 
și sunt supuse legilor iertării. Iertarea se dă, dacă pocăința 
este statornică. Tâlharului de pe cruce nu i s-a cerut nimic, 
decât căința. Nici n-ar mai fi avut timp pentru altceva. I s-a zis: 
„Astăzi vei fi cu Mine în rai”. Tâlharul s-a spovedit o singură 
dată, pe Cruce. A făcut-o cu căință, pentru toată viața sa și 
Marele Duhovnic l-a iertat. Penitența de după iertare este un 
act de recunoștință, o stare de suflet. Pocăința este dată spre 
curățirea inimii, spre curățirea minții, pentru că orice 
întinăciune ar fi pricinuit, orice pete ar fi adus neștiința în inima 
omului, pe acestea mărturisindu-le, înlăturându-le și  →  → 
 

 

  dându-le afară, pocăința să pregătească Duhului Sfânt un sălaș 
curat în inimă, unde El să vină și să Se așeze de bunăvoie, 
împreună cu bucuriile Sale cerești. Sfântul Ioan Gură de Aur pune 
problema păcatului și a pocăinței, între limitele ușurătății de minte 
și cele ale deznădăjduirii. Ușurătatea de minte duce la hotărâri ca 
aceea a fiului risipitor când a plecat; deznădejdea duce la hotărâri 
ca a lui Iuda. Fiul risipitor este un exemplu al faptului că ușurătatea 
de minte, dacă nu se conjugă cu deznădejdea, are leac și leacul 
este întoarcerea. Cu cât căința este mai mare și dorința de 
întoarcere este mai mare, cu atât bucuria cerului este mai mare, 
cum spune Mântuitorul: „Că mai multă bucurie este în cer pentru 
un păcătos care se pocăiește decât pentru nouăzeci și nouă de 
drepți, care n-au nevoie de pocăință” (Luca 15, 7). Tatăl din 
parabolă avea doi fii și înțelegem că cel de acasă era mai bun. 
Pentru cel de acasă, bucuria tatălui este permanentă, pentru cel 
rătăcit, bucuria fusese pierdută, de aceea acum este mai mare. 
Când cel rămas se compară cu risipitorul, asta îl supără pe tată. 
Celui de acasă nu i s-a făcut nici o nedreptate, întoarcerea fratelui 
nu știrbește dragostea tatălui pentru el. De aceea, parabola atrage 
simpatia pentru fiul cel risipitor. Nu este de ajuns să împlinești 
Legea dacă nu-i poți iubi pe alții. Lecția Mântuitorului este 
împotriva fiului cuminte, a dreptului care nu iubește, împotriva 
cărturarilor și fariseilor. Pe ei Mântuitorul a vrut să-i scoată în 
lumina lor adevărată, de aceea a îndreptat toată simpatia 
ascultătorilor parabolei către fiul risipitor, care s-a întors la 
pocăință. El este model de încurajare pentru noi toți, pentru cei 
păcătoși, iar când suntem drepți să nu judecăm pe cei păcătoși și 
nici pe Dumnezeu care-i iartă. Iată de ce el ne este model, nu de 
păcat, ci de întoarcere, mai ales pentru cei care poate au avut o 
experiență asemănătoare cu a lui. 

Fiul risipitor - icoana regăsirii 
  Fiul risipitor este unul dintre cele mai spectaculoase personaje ale 
Sfintei Scripturi. Este, într-o măsură apropiată, şi unul dintre cei 
mai îndrăgiţi. Dar nu pentru căderea lui, nu în picaj îl lăudăm, ci 
atunci când reuşeşte să se ridice, când merge spre casă, când îşi 
revine întru sine. Merită elogiat un om pentru că se întoarce la 
dreptate. Asta înseamnă că oamenii şi faptele lor trebuie elogiaţi 
după gradul de bucurie pe care îl aduc în jur, iar un păcătos, prin 
întoarcerea sa, prilejuieşte mai multă exaltare decât consecvenţa 
celor drepţi. Și noi am primit de la Dumnezeu bogăţii minunate: 
viaţa şi posibilitatea de a ne bucura de ea, de a o umple de sens, 
de dragoste şi cunoaştere; apoi - în Botez - noua viaţă a lui Hristos 
Însuşi; darul Sfântului Duh, pacea şi bucuria împărăţiei veşnice. 
Am primit cunoaşterea lui Dumnezeu şi prin El cunoaşterea întregii 
Creaţii şi puterea de a fi Fiul lui Dumnezeu. Şi toate acestea le-am 
pierdut, toate acestea le risipim în tot timpul, nu numai prin 
„păcatele” şi „greşelile” personale, ci  prin  îndepărtarea  dragostei  
de  la  Dumnezeu,  preferând  „ţara  îndepărtată”  în  locul  
minunatei  Case  a  Tatălui.  Dar  Biserica  este  aici  ca  să  ne  
amintească  de  ceea  ce  am  părăsit  şi  am  pierdut.  Şi  atunci,  
când  ne  amintim,  găsim în noi dorinţa şi puterea  de a ne 
reîntoarce: „...primeşte-mă ca pe  unul din  slujitorii  Tăi”.  Amin. 
 
 

 

Contribuiţi cu 3,5% din impozitul pe salarii și pensii la lucrările Bisericii, completând doar formularul pe care-l avem, cu datele de identificare. 



SEMNIFICAȚIA TRIODULUI 
 

  Perioada Triodului corespunde slujirii arhierești a Domnului 

Iisus Hristos. El împrumută numele de la cartea reprezentativă 

folosită în acest interval. Ca dată calendaristică, Triodul 

începe în funcție de data Sfintelor Paști și durează zece 

săptămâni. Este un răstimp de meditație și de nevoință 
duhovnicească pentru a dobândi mântuirea pe care toți o 

cerem de la Mântuitorul nostru Iisus Hristos. Anul bisericesc 
are în centru sărbătoarea sărbătorilor, praznicul praznicelor, 
Învierea Domnului. În funcție de această sărbătoare, întregul 
an este împărțit în trei mari perioade: cea dinaintea Sfintelor 
Paști, antepascală; al doilea interval este perioada pascală și 
ultima, perioada postpascală. Fiecare dintre aceste perioade 
este luminată de praznice împărătești care sunt nu numai 
prilejuri de a ne aminti de momente din viața pământească a 
Mântuitorului Iisus Hristos, ci și cele care dau o importanță 
acestor perioade ale anului bisericesc. Aceste perioade au și 
o denumire după cărțile de cult folosite în intervalele 
respective. Perioada antepascală este cea a Triodului. 
Celelalte sunt ale Penticostarului și Octoihului. Ele sunt 
puse în legătură cu cele trei slujiri sau demnități ale 
Mântuitorului Hristos. Triodul corespunde slujirii arhierești a 

Domnului, Penticostarul are în vedere activitatea 
împărătească a Mântuitorului, iar Octoihul ține de demnitatea 
învățătorească a Domnului. Triodul ca perioadă împrumută 
numele de la cartea reprezentativă folosită în aceste 
săptămâni de până la Paști. Cuvântul „triod“ vine din limba 
greacă și se traduce prin trei ode, trei cântări, deoarece 

fiecare cântare a Canonului are trei cântări, trei stihiri. Cartea 
de cult Triod a fost alcătuită de Sfinții Teodor și Iosif din 
Mănăstirea Studion, completată de Sfântul Cosma de Maiuma 

și de Sfântul Andrei Criteanul. Ca dată calendaristică, Triodul 

începe în funcție de data Sfintelor Paști și durează zece 
săptămâni. Primele trei săptămâni sunt pregătitoare pentru 
celelalte șapte săptămâni, care alcătuiesc perioada Postului 

Mare. Una dintre caracteristicile acestei perioade are în 
vedere faptul că Triodul rezumă în sine istoria mântuirii 

omului. Duminicile care premerg Postului Mare vorbesc și ele 

în acest sens: prima este Duminica Vameșului și a Fariseului, 
apoi a Întoarcerii Fiului risipitor, a Înfricoșătoarei Judecăți și a 
Izgonirii lui Adam din Rai. În perioada Triodului ni se deschid 

ușile pocăinței, așa cum spune și cântarea specifică din acest 
răstimp liturgic: „Că mânecă duhul meu la biserica Ta cea 
sfântă, purtând locaș al trupului cu totul întinat”. Aici aducem 
cu smerenie rugăciunile noastre lui Dumnezeu, aici, în unire 

unii cu alții, mărturisim pe Tatăl și pe Fiul și pe Duhul Sfânt, 
adică dreapta credință. După cele trei săptămâni de pregătire, 

urmează perioada Postului Mare, parcurs duhovnicesc pe 

care îl străbatem îndreptându-ne spre prăznuirea cinstitelor 
Pătimiri ale Mântuitorului Hristos, urmând, așa cum spune și 
cântarea de la Utrenie, „În calea mântuirii”. Postul Mare ține 
patruzeci de zile, el începe din Lunea de după Duminica 
lăsatului sec de brânză și durează până în Vinerea dinaintea 
Floriilor. Urmează Săptămâna Sfintelor Pătimiri, care are o 

rânduială liturgică specială. Triodul reprezintă un răstimp de 
nevoință  duhovnicească  pentru a dobândi mântuirea noastră.  

†     PROGRAM  LITURGIC  † 

ZIUA ORA SLUJBE și ACTIVITĂȚI  

Miercuri 
19 februarie 

17:00 Paraclisul Sf. Icoane Portărița 
Vineri 

21 februarie 
17:00 Taina Sfântului Maslu 

Sâmbătă 
22 februarie 

07:00 Sf. Liturghie, pomenirea morților 

17:00 Vecernie  

Duminică 
23 februarie 

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 

11:00 Program de bibliotecă 

17:00 Vecernie 
 

Atitudinea 
 

  O mămică tânără avea mereu probleme cu băiețelul ei de patru 
ani. Copilul era tare neascultător și din această cauză părinții îi 
făceau des observație și chiar îl pedepseau. Odată, mama lui, pe 
când se aflau în casă, nemaiputând suporta năzbâtiile odraslei 
sale, i-a zis autoritar: „Băiatule, du-te și așază-te imediat pe 
scaunul acela”. Micuțul, speriat, se supune voinței mamei sale, se 
așază pe scaun și îi spune: „Mami, să știi că de ochii lumii stau pe 
scaun așa cum mi-ai spus. În sufletul meu să știi că eu stau în pi-
cioare”.                ………………………………………………………………………………………………….……….………… 

Cheia potrivită 
 

  La un călugăr a venit o femeie să-i ceară ajutorul, fiindcă nu avea 
înţelegere în casă. „Ce-ai făcut în această situaţie?”, a întrebat-o 
călugărul. „Am încercat să-mi conving bărbatul, certându-l”. „Când 
aţi avut iar probleme, ce-ai mai făcut?”. „ Acelaşi lucru”, i-a răspuns 
din nou femeia. „I-am reproşat şi l-am certat. Şi de fiecare dată am 
făcut la fel”. Atunci, călugărul a scos o grămadă de chei şi dându-i 
una femeii a rugat-o să deschidă uşa din faţa lor. A încercat 
femeia, dar, nepotrivindu-se cheia respectivă, i-a cerut călugărului 
altă cheie. „Poate n-ai ştiut cum să deschizi, i-a spus călugărul, 
mai încearcă!”. Dar oricât s-a străduit femeia, nu a putut deschide. 
„Părinte, daţi-mi toată grămada de chei şi aflu eu care-i cea 
potrivită”, l-a rugat aceasta. Privind-o cu căldură, duhovnicul i-a 
răspuns: „Acum înţelegi ce-am vrut să-ţi dovedesc? Cum nu poţi tu 
deschide acea uşă cu o cheie nepotrivită, oricât ai încerca, tot aşa 
nu poţi deschide sufletul bărbatului tău cu aceeaşi vorbă de ceartă 
cu care încerci mereu. Caută cheia potrivită şi, dacă o vei găsi, 
sigur vei putea deschide!”. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Fericirea este mulțumirea 
 

  De multe ori ne simțim mai bine când dăruim decât când primim. 
Ne bucurăm de fericirea celuilalt când primește darul nostru. 
Mâncarea pentru oaspeți, jucăria pentru copil, cadoul pentru 
prieten… Toate ne aduc nouă bucurie prin mulțumirea pe care o 
vedem zugrăvită pe fața lor. Odată cu darul tău oferi și iubire, 
aceasta se transmite implicit. Prin gestul tău arăți blândețe, 
sensibilitate, tandrețe și căldura sufletului tău. Obiectul dăruit nu 
este un simplu bun, el vorbește despre tine, asigurându-l pe cel ce 
l-a primit că-i ești alături, că, la nevoie, ești acolo să-i oferi sprijin. 
Nimic nu se compară cu fericirea pe care o simți știind că ai făcut 
ceva folositor pentru aproapele tău, atunci ești cel mai aproape de 
divinitate. Atunci cooperezi cu Dumnezeu, lași sentimente pozitive 
să te traverseze, căci Dumnezeu este iubire. Bucuria este și mai 
mare  atunci  când  vezi  atât  de  mulți oameni înflorind în jurul tău. 
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